

广州今年共60015人参加高考

考场加挂电波钟 安检门再升级

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：5月28日，广州市高考考前准备工作暨2024年高考局际联席会议在广雅中学花都校区召开。今年高考对考场的智能安检门进行升级并优化完善安检流程，同时考场加挂电波钟。

据悉，2024年，广州市共有60015人报名参加普通高考6月份文化课考试，比2023年增加1777人。全市共设置考点62个，考场2134个，考务人员约8500人。今年在广州市参加夏季高考的外省户籍随迁子女共5506人。

今年广州高考通过对智能安检门进行升级完善，强化对放在屏蔽袋中的手机、智能手表、智能手环、智能眼镜、陶瓷耳机等新情况的识别和预警；每条安检通道前设置4个安检

特别提醒

考生应尽量不穿戴有金属装饰品的衣服、鞋帽等，避免反复安检，影响正常入场考试。

考生若携带水杯，则应为透明、非金属材质。考生可佩戴机械表或石英表参加考试。

严禁携带各种无线通讯工具（如手机、无线耳机、智能手表、运动手环等）、电子存储记忆放设备、涂改液、修正带以及不透明的文具盒（袋、套）、不透明水杯（含饮料）等物品进入考点封闭区和考场。

所有与考试无关的物品统一放置于考点物品存放处。



广州民办小学本周五填报志愿

补录规则改变 招生学位减少

学校的补录规则。

例如，荔湾区2024年招生细则要求，未完成招生计划及注册报到后有缺口的民办义务教育学校，第一次补录采取顺位补录方式进行补录，第二次补录以自主招生的方式进行补录。

海珠区规定，报名人数大于招生计划数，但电脑派位录取后仍有空余学位的民办学校，第一次补录应根据电脑派位结果采用顺位补录的方式进行补录，第二次补录由学校自行组织，补录方案报区教育局备案后实施。

过去，由于可以填报1到2个志愿及个人选择等原因，不少民办学校会出现部分补录学位，学校可以自主招生。但今年补录规则改变，意味着民办学校在补录环节自主招生的自由度减小。对于想在补录环节被学校择优录取的学生和家长来说，可能性降低。

大部分区民办小学招生班数减少

从广州11区公布的民办学校招生情况来看，民办小学招生规模持续减少。

和2023年相比，2024年各区民小招生情况为：越秀区2所民办小学招生总班数6个，减少3个班；荔湾区共有14所民办小学招生，招生总班数是35个，减少1个班；海珠区19所民办小学招生总班数95个，减少4个班；天河区32所民办小学招生总班数119个，减少3个班；白云区68所民办小学招生总班数255个，减少4个班；黄埔区4所民办小学招生总班数是10个，减少2个班；番禺区39所民办小学招生总班数191个，减少16个班；南沙区8所民办小学招生总人数1627人，减少222人；花都区32所民办小学招生总人数是5792人，减少

619人；从化区5所民办小学招生总班数15个，减少1个班。

此外，荔湾和增城民办小学招生计划与去年基本持平。

民办小学的收缩还将持续

2020年，广州启动“公民同招”免试入学、不能掐尖，民办小学首次开始摇号派位招生。2021年“公参民”脱钩，民校被要求切断了与公办名校在名称、教师、财务、招生、行政、办学等方面的关系。此后，义务教育阶段民办教育占比不超过5%等政策陆续出台，民办小学进入“大浪淘沙”时期。

5年来，民办小学的学位供应量持续减少，2021年民办小学招生总计划数量比2020年减少2833个；2022年招生学位约5.1万个，招生学校减少了27所，学位暴减1.3万个；2023年民办小学学位再减2622个，低

至4.9万个。

报读人数方面，5年来选择民办小学的家长也持续走低。“公民同招”前的2019年，民办小学在校生人数小幅上涨0.18万人。但2020年“公民同招”之后，即便在2020年民办报名人数增加7000多人的情况下，民办的在校生人数依然暴跌1.75万人，此后1年减少1万多人。2023年，填报民办小学志愿的适龄儿童共34516人，260所民办小学提供49002个招生学位，供给明显大于需求。

今年民办小学的报名人数和招生学位数，须待6月18日民办小学电脑派位时，才有确切数据公布。但可以预见的是，民办小学的收缩还将持续，教育质量与特色需要时间与市场的检验。

在民办小学规模整体收缩的大背景下，补录规则的改变再度挤压了民办自主招生的空间。有意报读民办的家长需要慎重考虑和抉择。



羊城晚报记者 蒋隽

民办学校在补录环节自主招生更难

广州11区的招生细则显示，今年有一些区改变了民办

广州八部门联合发文

加快广州市宫颈癌消除进程

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道：近日，广州卫生健康委等八部门印发了《广州市加速消除宫颈癌行动计划（2024-2030年）》，提出将积极响应世界卫生组织提出的“加速消除宫颈癌全球战略”，加快广州市宫颈癌消除进程。

该行动计划明确提出，将通过

广州市妇儿中心启动儿童安宁疗护项目

预计每年服务700例至1000例患儿

羊城晚报讯 记者张华、通讯员周密报道：危重濒死、预后不良、临终的患儿可得到安宁疗护。5月28日，主题为“以爱为伴，向光而行”儿童安宁疗护项目在广州医科大学附属妇女儿童医疗中心（以下简称“广州市妇儿中心”）启动。据悉，该中心每年死亡患儿200例至250例，安宁疗护项目将为更多患儿提供全方位的服务。”

该中心党委书记韦建瑞介绍，广州医科大学附属妇女儿童医疗中心安宁疗护项目旨在为危重患儿、预后不良或临终患儿提供全方位的安宁疗护服务，包括疼痛管理、症状控制、心理支持、社会支持和临终关怀等。

病危患儿迫切需要安宁疗护

作为国家儿童区域医疗中心，广州市妇儿中心建立了危重症的救治网络，特别是重症治疗和转运体系。2018年至2020年，共收治疑难危重病种约107种，收治疑难危重病病例约29330例，总体治愈好率约97.3%。

遗传代谢病、肿瘤性疾病、严重神经系统疾病后遗症、ICU抢救病危的患儿进入生命最后阶段时，迫切需要安宁疗护。“重症患儿不仅要救治，更需要从精神心理上给予更多的关心与关怀。”该中心PICU副主任医师陈飞燕表示，儿童安宁疗护就是将儿童及其家庭当作中心，特别关注患儿及家

庭心理和精神状况，给患儿减轻痛苦，不加速或推迟患儿死亡。

“医院每年死亡患儿200例-250例，安宁疗护项目预计服务700例-1000例患者。”该中心PICU陈金璐护士长介绍，“中心的安宁疗护团队由多学科成员组成，包括姑息治疗医生、护士、心理咨询师/心理治疗师、社会工作者等。通过多学科团队的建立，实现安宁疗护会诊和跟踪体系，为更多患儿提供全方位的服务。”

今年将建立临终关怀示范病房

研究显示，母亲因子女死亡产生的悲伤及负罪感在丧子一年后都难以释怀，而且这种悲伤并不是其他子女出生所能替代的。“我们曾经接诊过一名在火灾现场电梯内吸入浓烟的患儿，生命垂危，家长自责不已。我们为患儿提供舒适管理，并且进行临终关怀护理，对家属进行适当的死亡教育，鼓励父母多陪伴患儿，鼓励参与临终照护等。父母与孩子最终道歉、道谢、道爱、道别。”陈飞燕说，“通过‘四道’人生的经历，逐步让家长释怀。”

“启动安宁疗护项目，为目标患儿及其家属提供全方位、人性化的安宁疗护服务，从而减轻他们的身心痛苦，提升生命质量。”陈飞燕介绍，今年中心还将建立临终关怀示范病房，建立三个院区的移动临终关怀病房。



粤港澳大湾区地震救援首次跨境联合演练在江门举行 通讯员供图

粤港澳举行地震救援联合演练

出动64辆消防车、4只搜救犬、1架直升机、245名消防员

羊城晚报讯 记者郭思琦、实习生晏西雅，通讯员粤消宣报道：为促进粤港澳大湾区应对大震巨灾救援能力快速提升，共筑粤港澳大湾区消防安全隐患屏障，5月27日至29日，广东省消防救援总队联合香港消防处、澳门消防局在广州江门举办“联城-2024”粤港澳大湾区地震救援联合演练。

据介绍，此次演练假设某地发生6.2级地震，受灾严重，建筑物倒塌，大量人员被埋压。广东省消防救援总队立即启动响应，调度救援力量赶赴现场救援，总队全勤指挥部

部出动，香港消防处、澳门消防局根据粤港澳三方协作框架协议调派救援人员、车辆、装备，通过“绿色通道”实施跨境增援。

“此次联合演练是粤港澳三方地震救援专业力量首次跨境联合演练。演练共设置了城市建筑物高空救援、山岳绳索‘T’型救援、建筑物倒塌拆救援、复杂区域生命搜索救援、井下受限空间救援、直升机物资投送与伤员转运等11个科目。”广东省消防救援总队相关负责人介绍，此次演练是一次集响应、信息、指挥、救援、保障等于一体的综合型、协同型实兵、实装、实战联合演练。

据介绍，此次演练假设某地发生6.2级地震，受灾严重，建筑物倒塌，大量人员被埋压。广东省消防救援总队立即启动响应，调度救援力量赶赴现场救援，总队全勤指挥部

立即启动响应，救援模拟了山谷内建筑物废墟有人员被困的情况。面对险情，救援人员利用两侧建筑设置绳索锚点，制作T型系统，携带生命探测仪器下至山谷废墟，在地面开展生命迹象搜索。确定被困者位置后，救援人员清理废墟，将被困者救出，并沿绳索系统转运至楼顶，再沿楼梯将被困者转移至地面安全区域。

广东省消防救援总队相关负责人表示，本次演练达到了粤港澳三地消防部门同步响应、快速通关、联合会商、协同指挥、融合作战保障等预期目标，极大地提高了三地救援队伍的应急救援能力，促进了技术技能和战术战法的交流互鉴，为今后进一步健全三地消防部门协同作战机制打下了坚实基础。

国内机票燃油附加费降至50元/30元

6月5日起执行

羊城晚报讯 记者李志文报

道：5月29日，在线旅游预订平台去哪儿、机票销售平台飞常准等接到来自航司的消息：自6月5日起，下调国内航线旅客运输燃油附加费，每航段下降10元或20元。

据了解，此次国内航线燃油附加费下降，主要是受油价波动走低的影响。根据航司的通知，自6月5日起，800公里及以下航段向每名成人旅客收取燃油附加费从40元下降至30元，800公里以上航段向每名成人旅客收

取燃油附加费从70元下降至50元。按成人普通票价10%计价的婴儿免收燃油附加费。

记者梳理发现，近半年多来，燃油附加费呈现平稳下降的趋势，相比2023年10月最高峰时800公里以上航线的130元和800公里（含）以下航线的70元，分别下降了80元/40元。此次燃油附加费降低，也有助于减少旅客端午出游成本。去哪儿平台表示，在接到航空公司通知后，已第一时间上线提示，方便用户知晓。

两广共推粤桂跨省游精品线路

羊城晚报讯 记者黎存根、通

讯员粤文旅宣报道：5月28日，由广东省文化和旅游厅、广西壮族自治区文化和旅游厅联合主办的2024年两广城市文化和旅游合作联席会议在广西崇左召开。联席会议上，两地文旅部门联合推广文旅资源，发布并推介了5条粤桂跨省旅游精品线路，解锁粤桂旅游新玩法。

联席会议以“加强文旅联动·深化粤桂合作”为主题，邀请两广文旅行政部门、文旅企业和行业代表围绕“两广城市文化和旅游合作展望”“粤桂文化旅游高质量合作”“文化旅游改革创新”等主题作主旨发言以及经验分享，拓展粤桂文化旅游合作发展。

近年来，粤桂文化和旅游部门依托泛珠三角区域合作、粤港澳大湾区建设、北部湾城市群建设等国家战略，在共推文旅资源、联动品牌宣传、加强客源互送、深化文博交流、开展联合申遗、强化执法协作等方面携手共进、密切合作，共同融入国内国际双循环相互促进的新发展格局，共同促进两地文化和旅游高质量发展。

2023年，广东接待广西游客3235万人次，同比增长53.8%；广东赴广西游客4978.4万人次，同比增长86.5%，成效显著。

联席会议上，两地文旅部门联合推广文旅资源，发布并推介了5条粤桂跨省旅游精品线路：粤桂山水画廊之旅（广州—肇庆—贺州—桂林—柳州）、长寿康养之旅（韶关—清远—云浮—贺州—来宾—河池）、滨海自驾之旅（珠

海—江门—阳江—茂名—湛江—玉林—北海—钦州—防城港）、边关秘境之旅（东莞—深圳—南宁—百色—崇左）、岭南历史文化研学之旅（南宁—贵港—梧州—肇庆—江门—佛山—广州），为大家解锁粤桂旅游新玩法。

联席会议以“加强文旅联动·深化粤桂合作”为主题，邀请两广文旅行政部门、文旅企业和行业代表围绕“两广城市文化和旅游合作展望”“粤桂文化旅游高质量合作”“文化旅游改革创新”等主题作主旨发言以及经验分享，拓展粤桂文化旅游合作发展。

会议期间，两广旅游行业协会发布了《共促粤桂旅游发展倡议书》，向两地旅游企业发出“共塑品牌，提升区域影响”“提升品质，践行服务承诺”“诚信经营，维护市场秩序”“文明旅游，树立良好风尚”“丰富供给，激活旅游消费”五大倡议，共促两地文化旅游高质量发展。两广旅行社代表签署了《粤桂两地研学旅行合作框架协议》，携手共推研学旅行线路，共创新产品研发新产品，共塑跨省文旅研学大品牌。

联席会议上，双方确定了2025年两广城市文化和旅游合作联席会议在广东清远市召开并举行了会旗交接仪式。

广东通报第二轮第三批省环保督察典型案例

涉及城市生活垃圾及流域水污染等问题

羊城晚报记者 薛仁政

近日，广东省集中公开通报了在第二轮第三批省生态环境保护督察中查实的5个典型案例，涉及城市生活垃圾收集运输、建筑垃圾非法倾倒、流域水污染治理、能源绿色低碳转型、近岸海域污染防治等问题。据了解，5月19日至22日，广东第二轮第三批省生态环境保护督察启动，5个省督察组分别进驻广州、汕头、梅州、东莞和阳江市，查实了一批突出生态环境问题。后经督察组将督促各地依规依法查处到位。

广州：个别镇街生活垃圾收集运输存在短板

广州垃圾处理能力在全国大中型城市中走在前列。在广州，广东省第一生态环境保护督察组督察发现，个别镇街生活垃圾收集运输管理不规范、不精细。

以番禺区大石街元塘路为例，路边临时堆放垃圾桶，桶身脏污破损，场地未按要求围蔽，山西村、会江村生活垃圾设施老旧，环境卫生差；番禺区个别转运站紧邻居民区，臭味扰民，引发群众投诉。

东莞：中堂镇节能管理问题突出

中堂镇是广东主要造纸产业基地之一，全镇能源结构偏煤情况突出，经济增长对能源消费依赖性较强。

广东省第四生态环境保护督察组进驻东莞市督察发现，中堂镇推进能源绿色低碳转型不力，燃煤锅炉替代关停工作滞后，热电联产项目未落实“以热定电”相关要求，重点用能单位节能监管不到位，节能管理问题突出。

汕头：部分区域建筑垃圾管理粗放

广东省第二生态环境保护督察组督察汕头市发现，汕头市部分区域建筑垃圾管理薄弱，建筑垃圾污染防治工作规划缺失，收运处置体系不健全，非法倾倒填埋现象频发。

汕头市部分区域建筑垃圾非法倾倒填埋现象普遍，部分建筑垃圾被随意倾倒至河边、海边，甚至是农田。

督察组发现，汕头市建筑垃圾消纳场布局及污染防治工作长期处于无规可依的状态，建筑垃圾源头管控不够到位，终端处理能力不足，建筑垃圾执法力度薄弱，建筑垃圾全过程管

广东省第五生态环境保护督察组进驻阳江市督察发现，阳西县统筹海水养殖和生态环境保护不力，近岸海域污染防治工作仍存在薄弱环节。

禁养政策落实不到位，洋边河禁养区内目前仍存在蚝排养殖逾100亩。

生蚝加工污染防治不到位，阳西县程村镇现有生蚝批发交易市场由于缺乏前期规划、污水治理设施建设滞后，市场内各商铺生蚝加工产生的部分废水长期未经处理直排入河，污染程度